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Приведений аналіз вимог державних та міжнародних нормативних 

документів, що пред’являються до мікроклімату кабін мобільної техніки для 

сільськогосподарського виробництва та методів випробування його параметрів. 

Постановка проблеми. Мікроклімат на робочому місці оператора мобільної 

сільськогосподарської машини є однією з найважливіших складових задачі 

отримання високої продуктивності машини. Під мікрокліматом необхідно розуміти 

сукупність фізичних властивостей і хімічного складу повітряного середовища, а 

також пил і мікроорганізми. Найбільш важливий параметр мікроклімату – 

температура повітря [1]. На відміну від температури вологість повітря має непрямий 

влив на самопочуття людей. 

Складність сучасної техніки та її високі робочі швидкості пред'являють 

підвищені вимоги до працездатності операторів. При виробництві машин як для 

внутрішнього ринку так і для експорту, необхідно чітко дотримувати вимог 

нормативних документів. Для цього необхідно провести аналіз вимог як державних 

так і міжнародних нормативних документів до мікроклімату кабіни. 

Аналіз останніх досліджень. Аналізом вимог до систем нормалізації 

мікроклімату автомобілів займалися Хохряков В.П. [2], Михайловский Е.В. [3], 

Матвеев Д.В. [4], Грибініченко М.В. [5], а також Гухо В.Г. [6]. В роботі [7] 

приведений аналіз вимог до систем опалення автомобілів, великий об'єм досліджень 

вимог до систем вентиляції автобусів проведений Гіссаром В.В., Палутіним Ю.І. 

Дослідженням вимог нормативних документів до мікроклімату кабін мобільних 

сільськогосподарських машин займалися Тарасенко С.Є. [8], Голубєва Ю.В. [9]. 

Проте всі ці аналізи були актуальні в той час, коли вони були проведені. З плином 

часу, вимоги до мікроклімату кабін сільськогосподарської мобільної техніки 

змінювалися в бік їх підвищення. Тому, для проектування нових 

конкурентоспроможних машин для використання як в нашій країні так і за 

кордоном, край необхідні знання сучасних вимог як державних так і міжнародних 

нормативних документів до мікроклімату робочого місця оператора мобільної 

сільськогосподарської техніки. 

Мета. Провести аналіз сучасних вимог державних та міжнародних 

нормативних документів до мікроклімату кабін мобільної сільськогосподарської 

техніки та методів вимірювання його основних параметрів. 

Результати досліджень. Мікроклімат на робочому місці оператора мобільної 

техніки визначається сукупністю фізичних параметрів: температура, швидкість руху 

та вологість повітря, температура радіаційного випромінювання, а також 

температура внутрішніх огороджень кабіни [10]. 

Контроль цих параметрів має проводитися при виробництві кабін 



безпосередньо заводом виробником та при сертифікації техніки, як готової 

продукції. На теперішній час серед обов’язкових вимог до продукції, що підлягає 

обов’язковій сертифікації в Україні [11] не наведено вимог до засобів нормалізації 

мікроклімату самохідних машин для сільськогосподарського виробництва. Це в 

першу чергу тому, що в Україні не має ДСТУ в якому наведено дані вимоги. Проте, 

серед чинних стандартів в Україні [12] до мікроклімату на робочому місці вимоги 

наведені в міждержавних стандартах [13, 14]. Вимоги стандарту [13] 

розповсюджуються на повітря робочої зони підприємств народного господарства. 

Тобто, ці вимоги розповсюджуються на стаціонарні робочі місця та не 

розповсюджуються на місця операторів мобільних машин. 

Згідно з [13] показниками, що характеризують мікроклімат, є: 

– температура повітря; 

– відносна вологість повітря; 

– швидкість руху повітря; 

– інтенсивність теплового випромінювання. 

Вимоги до кабін та робочих місць операторів тракторів та самохідних 

сільськогосподарських машин наведені в [14]. Згідно з [14] кабіни повинні бути 

обладнанні засобами нормалізації мікроклімату та обладнані системою, що 

забезпечує при температурі -15°С усунення запотівання та обмерзання стекол в 

зонах, що очищаються склоочисниками. При встановленні кондиціонера в теплий 

період року температура повітря в кабіні не повинна перевищувати +28°С, відносна 

вологість 60%, а при використанні інших засобів нормалізації мікроклімату – +33°С. 

При встановлені повітроочисників в кабіні температура повітря не повинна 

перевищувати: +28°С при зовнішній температурі +25°С; 31°С при температурі 

зовнішнього повітря +(25-30)°С; +33°С при зовнішній температурі понад +30°С; при 

встановленні вентилятора температура повітря не повинна перевищувати 

температуру зовнішнього повітря більш ніж на 5°С. В холодний період року 

температура повітря в кабінах машин не повинна бути нижче +14°С при температурі 

зовнішнього повітря -(20±1)°С. Перепад температури повітря в кабіні між точками 

вимірювання на рівні голови та ніг не повинен перевищувати 4°С. Напрям та 

швидкість руху повітря в кабіні мають бути регульовані. Швидкість руху повітря в 

зоні дихання оператора не повинна перевищувати 1,5 м/с. Надмірний тиск в кабіні 

машин повинен бути не менш 50 Па, але не більше 200 Па. Система нормалізації 

мікроклімату повинна забезпечити подачу в кабіну не менш ніж 43 м
3
 за годину 

очищеного зовнішнього повітря. 

Виходячи з наведених вище вимог, можна зробити висновок, що оцінка 

засобів нормалізації мікроклімату в холодний період року ускладнюється вимогою 

до температури в кабіні при певній температурі зовнішнього повітря. Для оцінки 

відповідності кабіни необхідно або чекати морозів взимку, або проводити 

випробування в спеціальній кліматичній камері [15]. 

Проведення випробувань мікроклімату [15] включає вимірювання 

температури зовнішнього середовища, температури двигуна (за необхідності), 

температури опалювача та потоку охолоджуючої рідини, температури повітря в 

кабіні (точки 1-6) та швидкість руху повітря (точки 5, 7). Точки заміру зображено на 

рис. 1. Для оцінки мікроклімату в холодний період року трактор (машина) із 

зупиненим двигуном повинен бути витриманий при температурі -(20±1)°С не менше 

10 год. Цей період може бути зменшений, якщо за допомогою вимірювального 



обладнання встановлено, що система охолодження і змащувальна речовина 

стабілізувалися при заданій температурі. Дозволяється запускати двигун за 

допомогою зовнішніх засобів. Запуск двигуна приймається як початок періоду 

випробувань. Протягом перших 5 хв. випробування, частота обертання двигуна 

може відповідати рекомендаціям виробника для розігріву при запуску в холодну 

пору року. Після 5 хв. органи управління частоти обертання двигуна повинні бути 

встановлені в положення повної подачі палива. Система обігріву повинна бути 

відрегульована на максимальну потужність. 

 
Рис. 1 – Точки заміру показників мікроклімату в кабіні 

В стандарті [16] приведено формулу розрахунку середньої температури 

внутрішніх поверхонь tс: 
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де t1, t2, tn – температура по центру n-ї однорідної внутрішньої поверхні, °С; 

 S1, S2, Sn – площа n-ї поверхні, на якій визначають температуру, м
2
. 

При цьому вимоги до середньої температури внутрішніх поверхонь в даному 

стандарті не наведено. 

Крім того в стандарті [17] встановлено дещо інші вимоги. А саме: 

– надмірний тиск в кабіні не повинен бути нижче 50 Па та 

перевищувати 200 Па; 

– повинна бути забезпечена подача свіжого повітря в кабіну 

не менш ніж 43 м
3
; 



– результати вимірювання температури в кабіні не повинні відрізнятися між 

собою більш ніж на 5°С; 

– рекомендовано, щоб максимальна швидкість руху повітря перед очима 

оператора не перевищувала 0,3 м/с. 

Згідно з [17] система опалення повинна забезпечити підвищення температури 

на робочому місці оператора до зони комфорту на діаграмі ефективних температур, 

наведеній на рис. 2, або не менш ніж на 36°С вище температури зовнішнього 

середовища в інтервалі температур від нижчого значення температури, на яку 

розраховано машину для експлуатації до -12°С. 

 
Рис. 2 – Діаграма ефективних температур 

В Європейських країнах для оцінки впливу зовнішнього виробничого 

середовища на людину використовують міжнародні стандарти з питань ергономіки 

теплового зовнішнього середовища. Ці стандарти використовують при плануванні 

робіт в холодний період року та для оцінки теплового середовища на робочих 

місцях, в офісах, транспортних засобах та ін. 

Для досліджень ергономічних показників використовують: температуру 

повітря, середню температуру випромінювання, швидкість переміщення повітря, 

теплоізоляцію одягу, виділення метаболічного тепла [18]. А також терморегуляцію 

організму, теплопередачу, рівняння теплового балансу, акліматизацію, температуру 

в середині тіла та шкіряного покрову, теплове відчуття та комфорт, необхідну 

теплоізоляцію одягу та ін. 

Рядом зарубіжних фірм була розроблена методика з оцінки впливу 

мікроклімату на організм людини за допомогою зачорненої кулі (кульовий 

термометр) [19, 20]. Температура, випромінювання і відносна вологість 

визначаються шляхом вимірювання температури та вологості повітря і температури 

колби сферичного термометра. Всі ці вимірювання поєднані в індексу «WBGT» 

(Wet Body Global Temperature). 



Існує оцінка теплового комфорту за допомогою узагальненого показника «К», 

отриманого по номограмам [21]. Даний показник характеризується коефіцієнтом 

тепловіддачі за одиницю часу з одиниці поверхні елементу, температура якого 

підтримується близькою до температури тіла людини. Оцінка комфортних умов в 

кабіні може здійснюватися не тільки за показником «К», вона може визначатися 

також і за іншими показниками, наприклад за температурно-вологим індексом. 

Висновки. Проведений аналіз вимог нормативних документів до мікроклімату 

кабін мобільних машин для сільськогосподарського виробництва дає можливість 

зробити висновок, що в різних країнах вимоги дещо відрізняються. Так як, Україна 

прагне до відповідності національної системи стандартизації з моделлю 

стандартизації Європейського Союзу, тому при виробництві машин для 

використання на території України слід користуватися вимогами міжнародних 

стандартів. Для виготовлення сільськогосподарської мобільної машини на експорт, 

мікроклімат її кабіни повинен відповідати вимогам нормативних  

документів країні-імпортеру. 
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Аннотация 

Анализ требований к микроклимату на рабочем месте оператора мобильной 

сельскохозяйственной техники 

Лукьяненко В.М., Галич И.В. 

Приведен анализ требований государственных и международных 

нормативных документов, которые предъявляются к микроклимату кабин 

мобильной техники для сельскохозяйственного производства и методов испытания 

его параметров. 

Abstract 

Analysis of requirements to the microclimate in the workplace operator of mobile 

agricultural technique 

V. Lukyanenko, I. Galуch 

The analysis of requirements of state and international normative documents which 

are produced to the microclimate of booths of mobile technique for an agricultural 

production and methods of test of his parameters is resulted. 

 
 


